

我首颗电磁监测试验卫星下半年发射

科技日报北京1月17日电(记者李艳)记者17日从2017年全国地震局长会上获悉,首颗由我国自主研发建造的电磁监测试验卫星“张衡一号”将于今年8月前后发射、投入使用。届时我国将首次具备全疆域和全球三维地球物理场动态监测能力,也是唯一拥有在轨运行的多载荷、高精度地震监测试验卫星的国家。

电磁监测试验卫星项目在我国酝酿多年,因其在地震预测上可能大有作为而广受关注。项目专家委员会主任、中国地震局地壳应力研究所总工程师申旭辉表示,地震发生前,

地球岩石的摩擦破裂会产生电磁波,这些电磁波会往大气层传播。另一方面,地壳的运动切割磁力线,造成磁力线的扭曲。也就是说,一旦发生强烈地震,地球内部的电磁信息就会出现异常,此时,卫星将接收数据传回地面,为工作人员的预测提供一定的依据。

但申旭辉同时强调,地震预测长期以来一直是一个世界性的科学难题,卫星上天后初步目标在于数据收集和经验积累,真正预测地震还需要在大量的数据积累和方法理论研发之后逐步推进。

申旭辉告诉科技日报记者,电磁监测试

验卫星目前已完成各个部件的测试和组装,其设计指标和载荷配置超过国外同类卫星,采用通用小卫星平台,搭载感应式磁力仪、高精度磁强计、电场探测器、GNSS掩星接收机、等离子体分析仪、高能粒子探测器、朗缪尔探针和三频信标发射机8种载荷。

电磁监测试验卫星是我国立体地震观测体系第一个地基平台,将对我国及其周边区域开展电离层动态实时监测和地震前兆跟踪,弥补地面观测的不足。同时,卫星还能为航空航天、导航通讯等领域提供空间电磁环境监测服务。

习近平出席世界经济论坛年会 开幕式并发表主旨演讲

宣布中国将在北京主办『一带一路』国际合作高峰论坛

当地时间上午11时许,习近平和夫人彭丽媛在瑞士联邦主席洛伊特哈德、世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布夫妇的陪同下步入会场,全场响起热烈的掌声。

施瓦布主持开幕式,瑞士联邦主席洛伊特哈德在开幕式上致辞,感谢习近平主席莅临世界经济论坛年会并发表重要演讲。

习近平在主旨演讲中指出,经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果。经济全球化为世界经济增长提供了强劲动力,促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。经济全球化确实带来了新问题,但把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化,既不符合事实,也无助于问题解决。我们要适应和引导好经济全球化,消解经济全球化的负面影响,让它更好惠及每个国家、每个民族。我们要主动作为、适度管理,让经济全球化的正面效应更多释放出来,实现经济全球化进程再平衡;我们要顺应大势、结合国情,正确选择融入经济全球化的路径和节奏;我们要讲求效率、注重公平,让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。

习近平强调,当前,世界经济领域三大突出矛盾没有得到有效解决。全球增长动能不足,难以支撑世界经济持续稳定增长;全球经济治理滞后,难以适应世界经济新变化;全球发展失衡,难以满足人们对美好生活的期待。为此,我们要坚持创新驱动,打造富有活力的增长模式。要坚持协同联动,打造开放共赢的合作模式。要坚持与时俱进,打造公正合理的治理模式。要坚持公平包容,打造平衡普惠的发展模式。只要我们牢固树立人类命运共同体意识,携手努力、共同担当,同舟共济、共渡难关,就一定能够让世界更美好、让人民更幸福。

习近平指出,经过38年改革开放,中国已经成为世界第二大经济体。中国发展取得了巨大成就,关键在于中国共产党领导下,走出了一条适合中国国情的发展道路。这是一条从本国国情出发确立的道路,一条把人民利益放在首位的道路,一条改革开放的道路,一条在开放中谋求共同发展的道路。

习近平强调,中国发展取得了巨大成就,中国人民生活得到了极大改善,这对中国好,对世界也好。中国的发展成就,是中国人民几十年含辛茹苦、流血流汗干出来的。中国人民深知,想发展就要靠自己苦干实干。观察中国发展,要看中国人民得到了什么收获,更要看中国人民付出了什么辛劳;要看中国取得了什么成就,更要看中国为世界作出了什么贡献。这才是全面的看法。

习近平强调,中国的发展是世界的机遇,中国是经济全球化的受益者,更是贡献者。中国经济快速增长,为全球经济稳定和增长提供了持续强大的推动。中国同一大批国家的联动发展,使全球经济发展更加平衡。

(下转第三版)

我T800级碳纤维:性能高 成本低

新华社瑞士达沃斯1月17日电(记者陈贻 霍小光 王晓郡)17日,国家主席习近平在达沃斯国际会议中心出席世界经济论坛2017年年会开幕式,并发表题为《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲,强调要坚定不移推进经济全球化,引导好经济全球化走向,打造富有活力的增长模式、开放共赢的合作模式、公正合理的治理模式、平衡普惠的发展模式,牢固树立人类命运共同体意识,共同担当,同舟共济,共促全球发展。

科技日报讯(记者李丽云)1月14日,哈尔滨举行的中国复合材料学会“关于深入推进新一轮东北振兴战略暨复合材料区域与行业学术服务座谈会”上,学会理事、哈尔滨天顺化工科技开发公司董事长孟凡钧宣布,公司继在2015年底成功达产低成本T700级碳纤维基础上,经过一年刻苦攻关,利用自产千吨级生产的原丝,再次突破低成本T800级碳纤维生产技术。此次低成本高性能碳纤维的达产技术突破,标志着我国国产化碳纤维具有了较强的国际竞争力。

碳纤维在新材料领域里被称之为“黑色黄金”,具有重要的战略地位。科技日报记者在哈尔滨工业大学复合材料与结构研究所于1月9日出具的检测报告上上看到,天顺公司12K自主型号T800级碳纤维的拉伸强度、拉伸模量等各项指标均达到日本T800级碳纤维技术水平。孟凡钧介绍,公司自主研发具有自主知识产权的碳纤维产业化生产技术、工艺、装备,已申请100余项专利,其技术可适用范围大,同一条生产线可



总第10866期 今日8版
本版责编:胡兆珀 刘岁哈
电话:010 58884051
传真:010 58884050
本报微博:新浪@科技日报
国内统一刊号:CN11-0078
代号:1-97

一边污染爆表 一边企业请愿 文件下发两天即收回——河南现“历史最短命”禁燃烟花爆竹政策

本报记者 乔地

1月16日下午,河南省环境保护厅污染防治攻坚战领导小组办公室下发文件《关于进一步做好禁止燃放烟花爆竹的通知》,要求各地将两天前《关于扩大烟花爆竹禁止燃放区域的紧急通知》的文件寄给省环境保护厅污染防治攻坚战领导小组办公室。《关于扩大烟花爆竹禁止燃放区域的紧急通知》下发日期是1月14日。这可能是河南历史上寿命最短的文件。

河南省环境保护厅一位工作人员说,第二个文件“也就是暂停实施在全省范围内全面禁止燃放烟花爆竹的政策”。

事实上,在过去的4天内河南已经3次调

整烟花爆竹禁燃放政策。

河南省人民政府网站信息显示,1月13日河南省环境保护厅污染防治攻坚战领导小组办公室宣布,从春节开始全省将在县以上城市建成区全面禁售禁燃烟花爆竹。要求各地出台烟花爆竹禁燃放管理规定,按照1月12日与省环境保护厅污染防治攻坚战办签订的目标责任书,县以上城市建成区要按照禁售禁燃禁放全覆盖的要求,全时段禁止销售、燃放烟花爆竹,决不能出现去年“双节”期间污染物浓度大面积爆表的情况。

河南省环保厅大气污染防治处处长陶治称,烟花爆竹燃放时,会产生大量烟尘等污染物,PM10浓度瞬间可达到1000微克/立方米,PM2.5浓度瞬间可达到400—500微克/立方

米,严重影响大气质量。

1月16日,一份《河南省全体烟花爆竹经营公司请愿书》在互联网上流传。请愿书称,接到河南省所有辖区,包括乡镇和农村,全时段、全覆盖禁止燃放烟花爆竹的通知后,湖南、江西烟花爆竹生产厂家及河南省全体烟花爆竹经营公司万分焦虑,存在库存烟花爆竹难以消化处理因而存在安全隐患,烟花爆竹无法销售厂家回款无门、爆竹经营企业人工工资无法结算等一系列问题。

“一共286家企业参与联名,确实存在安全、经济等一系列问题,大家反响很大。”组织此次联名请愿的河南省荥阳市湘豫烟花爆竹有限公司负责人梁国宾说,目前河南全省经营公

至少拖欠厂家25亿元货款,如若严令禁止燃放烟花爆竹,各家经营公司数以万计的职工也将无法得到报酬。河南省有约250家经营公司,4到5年前在安监部门的引导及市场经济的需求下,河南省的烟花爆竹公司兴建价值达数百万的大型烟花爆竹储存仓库,以每座仓库价值300万元来核算,全省花炮储存价值约7.5亿元。

请愿书最后写道,烟花爆竹企业深知环境问题是涉及范围更广的民生、健康问题。虽对政府的政策一贯支持,但雾霾与烟花爆竹燃放的关系尚待明确,燃放爆竹也是千年来民俗的重要组成部分。如若政府一定要禁或限,希望给予厂商们时间,不应迅速决策、立即实施。(科技日报郑州1月17日电)



寿星大熊猫“巴斯”:我37岁啦

1月17日,海峡(福州)大熊猫研究交流中心饲养人员在给“巴斯”喂食特制的2017贺岁蛋糕。

当日,现存圈养最高寿的大熊猫“巴斯”在海峡(福州)大熊猫研究交流中心与媒体见面。“巴斯”为雌性,是北京亚运会吉祥物“盼盼”的原型,1980年出生于四川省宝兴县,今年已经37岁。在海峡(福州)大熊猫研究交流中心的精心照料下,目前“巴斯”身体状况总体良好。新华社记者 魏培全摄

他留下一座巍峨的高山——追忆“太行”发动机总设计师张恩和

本报记者 矫阳

为航空事业贡献一辈子

2016年11月13日晚6时,“太行”发动机总设计师、77岁的张恩和在沈阳病逝。消息传出后,震动中国航空界。

“张总走了,却留下一座巍峨的高山。不只是‘太行’‘昆仑’,也不仅是任何一个型号,而是‘为了发动机可以把生命奉献’的崇高精神。”中国航发动力研究所所长李宏新说。

为了新中国的航空发动机事业,张恩和足足坚守了五十一年,直至生命最后一刻。

“为航空事业贡献一辈子,是我最大的心愿。”张恩和生前多次说。

航空发动机是在高温、高压、高转速恶劣环境下长期反复使用的气动热力机械,是经典力学在工程应用上逼近极限的一门技术。

1965年,26岁的张恩和来到中国航发动力所,开始涡扇6发动机研制,从此与航空发动机相守整整51年。“那个时候,张恩和特别爱学习,业务钻研特别刻苦。”与张恩和同时

来到动力所的王玉回忆说。1981年10月,作为技术拔尖人才,张恩和被派到美国纽约理工学院留学进修。两年后,学成归国的张恩和很快参与到新一代大推力涡扇发动机“太行”的预研工作中。1991年,已过天命之年的张恩和,被任命为“太行”发动机总设计师。

把自己的生命和“太行”紧紧连在一起

航空发动机是飞机的“心脏”,是航空工业最核心的技术。“太行”发动机不仅关系到

我国航空水平的提升,也是我国航空发动机事业打基础、上水平的项目。

“太行”的重大意义不言而喻。面对技术基础薄弱、研制经验不足的现状和接踵而至的困难,张恩和报国志向历久弥坚:“全体参与研制的同志,都把自己生命的一部分和‘太行’连在了一起。”

除刻苦钻研外,他不放过丝毫学习借鉴的机会。一次,在参观某国外航展的最后一天,张恩和看到国外类似发动机实物,如获至宝。(下转第三版)

水质监测用上太阳能物联网浮标

科技日报扬州1月17日电(记者过国忠 通讯员张继华)记者今天从扬州大学获悉,该校杨小令团队成功研发出一款新型太阳能物联网水质监测浮标。该监测浮标以太阳能为动力源,能够长时间监测水质变化,同时采用物联网技术和大数据处理,可以实现远距离、实时监测水质。

水质监测被称为水资源保护的“眼睛”。国内水质自动监测站大多采用太阳能浮标形式,但结构复杂、成本很高,难以推广,且只能监测

水温和溶解氧、pH值、电导率、浊度5种水质参数,不具有生物毒性监测功能,漏报率很高。

据介绍,该项技术采用紧凑的浸入式结构,直接把浮标投放于被监测水域。通过采用太阳能供电,可以保证晴天和阴天都正常工作。同时,数据采集和设备控制精度更高、更加节能。而GPRS的数据通讯方式可保证不掉线,几乎覆盖全国城乡各地,无需建造通讯铁塔。在实际操作中,浮标采集到的水质数据,采用物联网技术发送到阿里云服务器,用大数据、云计算软件对8种水质数据进行融合。监测人员可以通过APP客户端浏览实时数据,与以往的监测数据对比,给出水质评价结果,大大降低了监测人员的劳动强度和风险。

美最新策略盯防太空流浪岩石

科技日报北京1月17日电(记者张梦然)据《科学美国人》杂志在线版16日消息,美国白宫科技政策办公室日前发布了“国家近地天体预防策略”,指出美国需要更多的技术工具来跟踪太空中“流浪”的岩石,还需要更多的国际合作来应对这一全球挑战。该策略被视为防御近地天体威胁的一个重要进展。

近地天体是对自身轨道与地球轨道相交,因此有可能产生撞击危险的小行星、彗星以及大型流星体的总称。它们中的一员很可能正朝向地球方向运行,并对我们构成威胁。这不是单一事件,未来可能出现更多潜在碰撞的近地天体。2013年2月,俄罗斯陨星事件就造

成上千人受伤,更可怕的是,全世界的宇航机构居然和普通民众一样是通过互联网了解此事的。这以后,多国政府及下属宇航机构一直致力于查找并预防此类天体威胁。

白宫最新发布的这份19页的预防策略,旨在增强国家防御,通过提升当前所欠缺的预警能力,将近地天体碰撞地球的风险降到最低。概述的目标中,包括增强近地天体的模型化预测,减少其轨道不确定性;计划增强紧急警报系统,并对能够消灭相关危险的太空探测器加大投入;如果确实存在近地天体袭击,应制定国家和国际应急响应程序。美国国家航空航天局行星防御官员认

为,该策略批准是“重要的第一步”,随后需完善细节付诸行动。但《科学美国人》文章表示,美国政府是否愿意为这些努力提供大量资金仍有待观察。

据预测,仅就小行星而言,目前尚未被发现的数量是已知数量的100多倍,其中约有100万颗的尺寸达到了足以摧毁纽约的程度。只有精确地早期预警,才有可能快速反应,利用正在研发的技术手段提高成功偏移它们的机会。

几年前,陨石降落俄罗斯巧奇被摄下,灼灼长焰掠过天空,冲击波震碎了玻璃。天地冲

撞一辈子也碰不上一次,碰上一次就麻烦了,想想一百年前的通古斯大爆炸。陨星是稀少但不可忽略的自然灾害,人类想办法预报和尽早干预是非常必要的。其实跟地震、台风相比,我们更可能化解太空怪客的骚扰。

